И.М. Чиж,

д.м.н., профессор, чл.-корр. РАМН, проректор по общественным связям и воспитательной работе, заведующий кафедрой безопасности жизнедеятельности и медицины катастроф Первого МГМУ им. И.М. Сеченова

И.В. Карпенко,

д.м.н., преподаватель факультета военного обучения Первого МГМУ им. И.М. Сеченова

I.M. Chizh.

MD, prof., the corresponding member of RAMS, pro-rector of public relations and educational work, head of the chair of safety and emergency medicine of the First MSMU named after I.M. Sechenov

I.V. Karpenko,

MD, lecturer of the faculty of military training of the First MSMU named after I.M. Sechenov

СТУДЕНТЫ И ПРОФЕССОРА МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА ИМПЕРАТОРСКОГО МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 ГОДА

STUDENTS AND PROFESSORS OF MEDICAL FACULTY OF THE IMPERIAL MOSCOW UNIVERSITY IN PATRIOTIC WAR OF 1812

КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:

Иван Михайлович Чиж, заведующий кафедрой безопасности жизнедеятельности и медицины катастроф

Адрес: 119435, г. Москва, Абрикосовский пер., д. 1, стр. 1

Телефон: 8 (499) 248—80—86 **E-mail:** vbazhenov@bk.ru

Статья принята к печати: 10.12.2012

Аннотация. В статье рассказывается об участии студентов и профессоров медицинского факультета Московского университета в Отечественной войне 1812 года.

Annotation. The participation of students and professors of the medical faculty of Moscow University in the war of 1812 is described in this article.

Ключевые слова. Отечественная война 1812 г., Московский университет, профессора и студенты.

Key words. The Patriotic War of 1812, Moscow University, professors and students.

В этом году мы отмечаем 200-летие Отечественной войны 1812 г. и Бородинского сражения. В это критическое время наш народ ярко проявил свой высокий патриотический дух. На защиту Отечества против армии Наполеона поднялся весь русский народ. В развернувшихся сражениях медицинская служба русской армии сыграла важную роль.

12 июня 1812 г. на рассвете армия Наполеона начала вторжение в Россию. В начале войны полчищам Наполеона — 678 тыс. человек — могло непосредственно противостоять 150 тыс. русского войска. Работа военного врача русской армии в начале XIX века была сопряжена со многими опасностями. Известный дореволюционный военный врач, один из основоположников организации и

тактики медицинской службы, В. Заглухинский описывает организацию медицинского обеспечения русской армии в Бородинском сражении следующим образом: « ... в редутах, флешах и вообще всюду, где кипел бой, она оказывалась под огнем войсковыми врачами на передовых перевязочных пунктах, откуда раненые при посредстве военной полиции передавались в развозные госпитали, расположенные в непосредственной близости за ними» [5].

Не остался в стороне и медицинский факультет Московского университета. По свидетельству проф. М.Я. Мудрова, все учащиеся медицинского факультета ИМУ «добровольно поступили в армию и с честью выполнили их предназначение» [1, 64].

Всегда будет жить в памяти потомков имя героя Отечественной войны 1812 г. И.Е. Грузинова, профессора кафедры анатомии, физиологии и судебной медицины. Во время Бородинского сражения, будучи корпусным доктором, он показал себя как прекрасный организатор оказания медицинской помощи раненым. На протяжении двух суток он оперировал раненых под свист пуль и ядер. В дни изгнания наполеоновских войск из России он заразился сыпным тифом. В последнем своем письме, присланном ректору ИМУ, он писал: «...я занемог сильною горячкою по причине отдаления от города, бывши несколько времени без лекарств, без всякой помощи, ибо я стою в таком местечке... где никакого нигде медика нет. Ослабевши очень от своей болезни, почитаю себя уже не в состоянии больше жить... с прискорбием расстаюсь с вами, желая Вам здоровья» [2, 76]. Ему было всего 33 года.

Серьезным пополнением медицинской службы действующей армии явились добровольцы-ополченцы — преподаватели и студенты медицинского факультета ИМУ — и среди них уже упоминавшийся И.Е. Грузинов, Т. Реннер, лекари И.П. Ризенко и А.Ф. Рябчиков, студент Ф.Г. Ушаков и другие. Многие из них в качестве ополченцев использовались как санитары для выноса раненых. Это была трудная и мужественная работа. Один из таких ополченцев, студент Ю.Н. Бартеньев, расказывал: «Здесь нам дали самую неприятнейшую на свете должность... она состояла в том, чтобы брать с места сражения тяжелораненых и отправлять их далее» [2, 143].

Талантливые студенты А. Альфонский, будущий бессменный декан и ректор ИМУ, и И. Георгиевский, работавший уже прозектором анатомии, прервали свои занятия и пошли работать в военно-временные госпитали в Касимове и Владимире на Клязьме [1, 141]. Пофессор хирургии Ф. Гилдебрандт заведовал госпиталем во Владимире на Клязьме [1]. Будущий профессор медицинского фаультета ИМУ И. Дядьковский работал лекарем в московском госпитале и сопровождал раненых в Рязань и касимовские госпитали [1].

Профессор М. Мудров эвакуировал университет в Нижний Новгород. Он первый в России в 1808—1809 гг. стал читать в университете курс военной гигиены и упражнять в военной хирургии студентов и врачей [1]. В частности, в каталоге лекций медицинского факультета Московского университета за 1808/09 учебный год указывалось: «Матфей Мудров, медицины доктор, медицины и хирургии военной профессор... начнет курс медицины военной, до сих пор у нас еще не преподованный... по понедельникам, вторникам и четвергам от 9 до 10 ч будет изъяснять на российском языке военную гигиену, т.е. науку о сохранения здравия военнослужащих, будет изъяснять терапию болезней в ла-

герях и госпиталях наиболее бывающих и на поле бранном наносимых, показывать делоручие. Тех, кои готовят себя быть рукодельными армейскими врачами, готов он упражнять в накладывании простых и удобнейших перевязок, в совершении операций, наиболее случающихся, в управлении госпиталями и в особенности Российской фармакопеи полевой» [4].

Участником войны 1812 г. был профессор кафедры врачебного веществования Н.Г. Щеголев. Он был не только ученым и врачом, но и поэтом. Во время войны 1812 г. им были написаны патриотические стихотворения «Приветствие победоносному российскому воинству», «Победная песнь по получении известия о взятии Парижа союзными войсками в 1814 г.» и др. [2]. Московский университет собрал по подписке на военные нужды более 6000 рублей. Значительные суммы внесли профессора медицинского факультета М.Я. Мудров — 1000 рублей и В.И. Рихтер — 500 рублей [2].

Значительную роль в организации госпитального звена русской армии сыграл профессор медицинского факультета Х.И. Лодер. Х.И. Лодер родился в Риге, окончил Геттингенский университет. После окончания университета для завершения своего образования он путешествовал по Европе. В 1803 г. был избран профессором в Галле, в 1806 г. возвращается в Россию. Он был одним из немногих людей, удостоившихся чести быть лейб-медиком двух царствующих особ — короля Прусского и императора Российского. С 1819 г. он руководил кафедрой анатомии Московского университета. Энергии Х.И. Лодера университет обязан постройкой первого анатомического театра в Москве и созданием одного из лучших в Европе анатомических музеев.

Во время Отечественной войны 1812 г. Х.И. Лодеру было поручено устроить военные госпитали, которыми он управлял до окончания войны.

Организацию госпиталей пришлось начинать буквально с чистого листа. Вот, что писал по этому поводу сам Х.И. Лодер: «По приезде моем в Касимов не нашел я там еще ни малейшего приготовления к помещению больных; с трудом можно было приискать плотника и столяра, а хорошего булочника ни одного не было; нельзя было достать ни молока, ни пива, ни даже квасу, ни яиц, ни зелени огородной, ни вина» [1,104]. Х.И. Лодеру удалось собрать медицинский персонал, который состоял из 46 медиков и хирургов, 15 аптекарей и их помощников, 98 студентов, 130 фельдшеров и учеников.

Огромная заслуга X.И. Лодера заключается в том, что ему вместе с подчиненным медперсоналом за короткое время (менее чем за три недели) удалось организовать необходимое количество госпиталей и таким образом обустроить практически всех эвакуированных.

Губернатор Москвы граф Растопчин в своих «Записках», в которых он весьма скуп на похвалу, отдал дань уважения Х.И. Лодеру. В частности, он писал, что раненые «были размещены, накормлены и пользовались хорошим уходом, благодаря заботливости профессора Лодера, которого я назначил начальником всех госпиталей» [1, 105].

Высокую оценку воспитанникам медицинского факультета ИМУ дал М.Я. Мудров. Обращаясь в 1813 г. с приветом к врачам — воспитанникам Московского университета, он сказал: «Вашими подвигами, вашим рвением, вашим беспорочным поведением вы превзошли наши надежды и венчали честью место образования и покрыли его славой и доблестями» [3, 82].

После окончания войны в своем манифесте император Александр I, отмечая заслуги военных медиков в войне 1812 г., писал: «Военные врачи, разделяя наравне с военными чинами труды и опасности... стяжали справедливую признательность от

соотечественников и уважение от всех образованных наших союзников». В полной мере эти слова можно отнести к деятельности профессоров и студентов медицинского факультета Московского университета.

Список литературы

- 1. *Страшун И.Д.* Русский врач на войне. М.: Медгиз, 1947. 141 с.
- Кузьмин М.К. История медицины. М.: Медицина, 1978. — С. 76.
- 3. История военной медицины. Учебник под ред. Чижа И.М. М.: Медицина. 2007. 272 с. С. 82.
- Российский М.Д. 200 лет медицинского факультета Московского университета. 1-ый Московский ордена Ленина медицинский институт. — М.: Медгиз, 1955. — 244 с.
- Заглухинский В.В. Организация и работа военно-медицинской службы в Отечественную компанию 1812 г. М., 1912. 210 с.